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Tipografia (Iiecesană in Caransebeş. 

Din trecutul Episcopiei ort. res. române 
a Caransebeşului. 

Revenim la tema înaugărei activităţii prime a 
Episcopiei, dela a căreia continuare am fost împe-
decaţî parte prin ocupaţiunî ale oficiului, parte 
prin alte eveniminte. Luăm deci firul de acolo, de 
unde l'am fost lăsat în Nr. 13 al fdiel ndstre, dela 
fundul instnict vechia. 

Nemuritoriu) Metropolit Andreii!, carele atât 

ca" 'fost profesor de teologie la Episcopia Versetului, 
cât şi din călătoriile lui întreprinse în aceste ţinu
turi, cunoscea pre bine împrejurările din aşa nu
mitul Bănat peste tot şi în deosebi teritoriul şi pe 
credincioşii nduel eparchiî române, nu mult după 
denumirea Episcopului ei şi anume prin literile 
metropolitane din 17 Iulie 1865 Nr. 66 a provocat 
pe preoţii şi credincioşii acestei eparchiî a contri
bui fiecare după starea şi puterea lui pentru procu
rare ornatelor archierescî şi a altor multe lucruri 
trebuincidse pentru noua Episcopie, ca aşa noul 
Episcop să aibă de unde să acopere cel puţin spesele 
trebuinţelor prime. Deşi anii precurşî înfiinţăreî 
episcopiei au fost forte reî, cu deosebire 
anul 1863 , în care în urma unei secete 
înfricoşate ne mai pomenite, locuitorii Canaanuluî de 
mai nainte al Europei, ai Bănatului deveniseră la 
sapă de lemn, totuşi spre scopul susarătat la pro
vocarea bunului Metropolit s'aii adunat cu deosebire 
dela comunile bisericesc!, apoi şi dela preoţi şi 
fruntaşi o sumă considerabilă de 4330 fi. 10 cr. 
Numele binesimţitorilor dăruitorî s'au publicat în 
anul 1865 în „Telegraful român" în cea mai mare 
parte a lor. Cu ajutoriul acestei colecte şi din alte 
daruri s'a plătit fundul instruct nou actual procurat 
dela Viena în preţ de peste 8000 fi. de noul Epis
cop cu întrevenirea consiliariuluî guvernial şi mai 
târziu consiliariu ministerial reg. a mult regretatului 
loan cavaler de Aldulean, care era un amic din 

tinereţe al Episcopului, aflând u-se ambii pe acel 
timp la Ticna ca deputaţi la senatul imperial. Atât 
despre fundul instruct vechii! cât şi despre procu
rarea celui nou s'a dat raport detaiat şi documentat 
atât Metropolieî, cât şi primului Sinod eparchial 
ţinut la Dumineca Tom ei în anul 1870. 

Venim acum la organ/sarea internă a dieceseî 
şi a Consistorialul diecesan. Prima şedinţă consisto
rială s'a ţinut în 23 Septemvrie 1865 cu proto-
Teabfforjî celor sese districte curat române "' n. 

asesorii consistoriali onorari români din parochiiJe 
curat române, denumiţi maî nainte de erarchia ser-
bescă. In acesta şedinţă s'aii ales înainte de tote 
administratori protoprcsbiteralî pentru cele patru 
districte protoprcsbiteralî al Versetului, Palancel 
sau Bisericeî albe, al Ciacovel şi al Panciovel, în 
cari protopresbitefiî erau şerbi şi ca atarî aii remas 
sub erarchia serbescă. Au fost aleşî de administratori 
protoprcsbiteralî şi maî târdiil denumiţi de proto-
presbiter! în locul protopresbiterilor serbescî al Ver
setului Filip Trandafirovici, al Bisericeî albe Lazar 
Stefanovicl, al Ciacoveî Vasilie Tabacovicl, al Pan-
cioveî Costantin Arsenieviel, pentru protopresbitera-
tul român al Versetului Nicolae Tincu Velea fost 
profesor de teologie, as. cons. şi paroch în Secaş, 
al Bisericeî albe Iosif Fopovicl as. cons. şi paroch 
î n lam, al Panciovel Simon Dimitrievieî paroch şi fost 
membru al Apelatoriuluî din Carlovfiţ, al Ciacoveî loan 
P. Seiman preot supernumerariu remas fără parochie în 
Timişdra în urma unor persecuţiunî ale Episcopului sâr
besc al Timişdreî Pani. Jivcovicî, dedrece parochul şi as. 
cons. din Mercina loan Popovicl nu a voit să primescă 
conducerea protopresbiteratuluî Ciacoveî. Maî departe 
s'a ales de administrator protopresbiteral directorul 
şcdlelor naţionale române din fostul confiniu militariu 
bănăţen Nicolae AndreeviciU pentru protopresbitera-
tul Caransebeşului, dedre-ce protopresbiterul acestuia 
Gavriil Iancovicî în urma apoplexieî fiind legat de 
pat şi neputend împlini serviciul îşi deduse demi-
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siunea. S'att ales mal încolo secretari ui şi fiscul cons. 
dar fără de a li-se vota vre-o remuneraţiune, ne-
esistând atunci nici un fond, din care s'ar fi putut 
salarila, ci remănend în sarcina Episcopului a-I re
munera, cum se va putea înţelege cu d è n s i ! . Secre
tarmi s'a ales cel actual, eră primul fisc a fost 
domnul dr. Aureliu Manin, de present notarii! public 
regesc în Ora viţa. 

Intre celelalte mal momentuóse disposiţiunî ale 
acestui prim Consistorift plenarii! a fost şi transferarea 
institutului teologic român din Verset la Caransebeş. 

Acest institut cu tre! cursuri anuale cu de multe 
or! 6 0 — 7 0 ascultători şi numai cu 2 profesori fie-care 
salarisat din fondul comun bisericesc din Carloveţ pe an 
numai cu 399 fi. v. a. încă la crearea lui aîntîmpinat multe 
greutăţi, dintre care cea mai mare era, că ambele Epis
copii sârbesc! de atunci, atât a Timişorei, cât şi a Ver
setului reclamau să aibă lângă sine acel institut. 
Controversa acesta ajunse apoi spre deslegare la 
locurile mai înalte politice şi ea fu resolvită în fa-
vórea Episcopiei Versetului cu deosebire la intreve-
nirca autorităţilor militare din fostul confinili, cari 
au şi adus motivele cele mai ponderóse şi anume, 
că traiul şi locuinţele sunt mai eftine în Verşeţ şi 
acest oraş este mal aprópe de confiniul miltariu, în 
care pe atunci locuitorii erau aprópe eschisiv de re-
ligiunea ort. or. De aceea permisiunea strămutărel 
trebi'ia cerută dela înaltul Ministeriù imp. reg. de 

. ~.jDfe. (1111 V iena, Cai. v i e ci »1 i i l c U v n l l ţ t . i , ' ' b u u i . > '.td'JE 
prin rescriptul seu din 19 Octomvrie 1865 desp. 
10 Nr. 3728 cu reserva caracteristică, că erariul 
nu va contribui nici acum nici în viitorii! pentru 
întreţinerea acelui institut transferat. Erariul nu 
contribuise nici pentru întreţinerea celui din Verşeţ, 
nu era dar de lipsă acesta reservă. Asemenea şi 
Patriarchul sârbesc şi Metropolitul de atunci al Car-
loveţuluî Sarnuil Maşirevici prin respunsul şeii din 
22 Sept, 1865 Nr. metr. 216 la recercarea Con-
sistoriului plenarhì a respuns, că dènsul sé învoesce 
şi a şi luat disposiţiunile necesarii pentru-ca pro
fesorilor institutului teologic român transferat dela 
Verşeţ la Caransebeş, să li-se esolveze regulat din 
fondul clerical bisericesc în rate de câte una jumétate 
de an salarele lor de până acum de câte 399 fl. v. a. 
pană atunci, până când sè vor sancţiona decisiunile 
sinodale ale congresului sèrbesc din acel an 1865 . 

Primii profesori ai institutului teologic cu salare 
anuale de 399 fl. aii fost în domnul reposaţiî 
George Pestean, care a fost funcţionat şi la Verşeţ 
în asemenea calitate, şi fiindcă profesorul al II Teodori 
murise în întretimp, aşa în urma concursului escris 
şi a alegere! parochul din Dognecea MichaU Velcean, 

După acestea, amăsurat promisiune! sale făcute 
maî multor fruntaşi cu ocasiunea instalare!, între
prinse Episcopul în prima jumétate a lune! lui Noem
vrie 1865 o visitaţiune canonică cătră Orşova şi de 
aci prin Mehadia şi Pârvova cătră Bozovicî şi apoi 
peste Steierdorf la Oraviţa, apoi înapoi la Caransebeş 

peste Câlnic, fiind petutindenea serbătoresee întâm
pinat şi salutat. La Lugoş întreprinsese visitaţiunea 
canonica încă înainte de intronisaţiune, fiind primit 
şi în acest oraş cu o pompă rară şi cu ovaţiunî 
însufleţite, între care transparentul cu nimerita 
inscripţinne: Pace nóue. si insignele archieresc! dela 
biserica cea frumósà a credincioşilor nostri din Lugoş 
era admirabil. 

Din vièta municipală. 
Congregaţiunea straordinară a Comitatului 

Căraş-Severin s'a ţinut conform invitare! şi progra
mului mercuri în 15 Decembre nou a. c. în sala 
cea mare a casei coniitatense din Lugoş. Ea a fost 
slab cercetată, deóre-ce dintre virilistî aii fost pre
sentì numai 40, eră dintre representanţiî aleşi cu 
funcţionarii comitatului cu tot 128, cel puţin la vo
tări aii luat parte numai 168 de membrii ai con
siliului municipal. 

Vicecomitele şi consiliariu regesc Emeric de 
lakabffg deschidând şedinţa la 10 óre dispune a sé 
da cetire raportului comisiuneî verificatóre şi alegerile 
de membrii ai consiliului municipal efeptuite în 8. 9 şi 
10 Noemvrie n. a. c. tòte sé verifică afară de alegerile 
din cercurile Secaş, Cârpa si Irigor, atacate priu 
proteste, cari proteste ìnsé aù fost respinse din partea 
comisiuneî verificatóre, dar nemulţumiţilor li stă 

.J'^ò'iZ^xAJhììf »°«, i?ae'a»Ja. cummimm revfdètóre , si 
deca acesta comisiune în urma apelaţiunilor va 
cassa amintitele alegeri, Vicecomitele este împuterit 
a escrie alegeri nó uè în aceste 3 cercuri Secaş, 
Cârpa şi Prigor. 

După acestea procedéndu-sé la alegere cu şeduli, 
conform legeî, a membrilor comitetului administrativ 
şi central comitatens s'ati ales cu 155 voturi pre-
dându-se 10 şeduli albe şi altele 3 fără valóre m 
comitetul administrativ domnii: Alex. Makag, Béla 
LUscMc, Hedtvig Bòsz, Franóse Wittmann şi W. 
Kruesz, eră în comitetul central pentru pregătirea 
celor necesarii la alegerea de deputaţi dieta-li sùnt 
aleşi: Fedor Pafr'fc-Ucsevnyi, Hedwig Bosz, Adolf 
Gyurgyevics, Andor Podhrâszky, Norbert Szaibely, 
Nicolae Sedan, George Budinsky, Ed. Grieszbach, 
Adam Rosa, Iuliu Leitner, Ion Pucşan, W . Kruesz, 
Carol Chuvâry ,Dr. Aureliu Maniu, G. Klein, Ştefan 
Antonescu, Franc. Wittmann, Br. Alfons Busche, 
Filip Miiller, Andreiu Liviu, Dr Ludovic Fekete, 
Gabr. Lechner, Israil Lòvinger, Lad. Schonenfeld, 
G. Rudeu, Martin Billmann, Carol Gorner, Adolf 
Scheindt, Micii. Hâzy, Frid. Kalusay, David Schwarz, 
Augustin Pahl. 

Cu aclamaţiune s'aîi ales membrii şi în cele
lalte comisiunî permamente ale muuicipifiluî. Nu 
putem retăcea împrejurarea, că în comitetul perma-
ment, care are a pregăti obiectele şi propunerile 
pentru adunările generali ale municipiului, nu s'a 
ales nici măcar un unic membru din fostul comitat 



Severij), deşi acesta face a 3 parte din poporaţiunea 
comitatnluî întrunit şi deşi acest comitat are cause 
şi afaceri, pe carii cei din comitatul Căraş prò 
puţin sau deloc nu-le cunosc. Ca caracteristic şi 
curiosimi amintim aci. că renumitul nostru legist şi 
advocat dl Titu Haţeg este ales în comisiunea sa
nitarii. Noi î-î recomandăm cu tot deadiusul în 
acesta calitate a luì studiul psichiatrie! începând 
aplicarea luì mai întâii! în comisiune şi apoi lăr-
ginduşî cercul espcrinţelor şi asupra majorităţii consi
liului municipal. 

Rugarea unor locuitori din Lugoş pentru stră-
formarea Lugoşuluî din comună mare în oraş cu 
magistrat regulat a dat însă la o lungă şi prea 
interesantă desbatere, care altcum ar ti făcut, onore 
fie-căiuia parlament. Din oposiţiune a luat cuvântul 
contra petiţiuneî mai întâi ii dl Titu Haţeg, spriji-
nindu-1 dniì Ned ei cu şi Birărsen. Pentru străformare 
aii vorbit dnîi: Miehail Iìé-<àn, lièta Litscbeb, S. 
li. Deusch în un iargon unguresc greu de înţeles, 
în fine protojndele Harsarszky. Spaţiul cel ângust 
al fóieì nostre nu ne permite a face esposeurî din 
aceste cuvântări pro interesante, deca trecem cu 
vederea spesamele de niliiliştî etc. folosite de un 
vorbitor, căruia îî dăm sfatul să nu zugrăvescă pe 
dracul pe părete, căci precum s'a ivit luì Luther 
aşa se potè arăta şi luì. Atâta observăm că esist 
destule motive ponderóse pro şi contra. Decisul 
sună. ca petiţiunea să se subscernă cu recomandare 
spre împlinire în. Ministeriu ung. reg. de interne. 

Venind la ordinea dileî bugetul comunităţii de 
avere din Caransebeş pe anul 1887 comitetul perma
nent comitatens propune ştergerea sumelor votate în 
acel buget pentru a) salarisareaajutătoriuluî — ad latus 
— al protoforestieriuluî din centru, b) formarea unui 
fond de pensiune pentru funcţionarii comunităţii de 
avere. Din deslucirile date de Vicecomite am în te-

i 

Ies, că pentru aceea au să sé sterga cele 2 posi-
ţiunî, pentru-că sistemisarea postului de ajutătorii! 
pelângă protoforestier n'ar ti aprobată încă din par
tea înaltului Ministeriu, eră crearea unui fond de 
pensiune n'ar fi permisă în înţelesul uneî ordinatami 
ministeriale, de-órece comunitatea de avere ar fi o 
corporaţiune de caracter provisor. 

Obiecţiunele representanţilor Titu Haţeg, Ioan 
Bartolomei şi Patriciu Dragalina n'aîi fost luate în 
considerare şi aşa deşi n'a sprijinit nimenea propu
nerea de mai sus a comitetului permanent, — cuvân
tările representanţilor Ig. Fuzfass şi G. Bona s'aii 
redus cu totul la alte cestiunî, care nici nu erau 
la ordinea dileî cu deosebire pe cel din urmă nici 
nu Fam putut înţelege, că ce voesce — Vicecomite-
tele cu .aprobarea majorităţii a enunciat ca conclus 
propunerea din cestiune având bugetul a sé sub-
sterne în . Ministeriu ung. reg. spre finală aprobare. 
Planul de cultura pădurilor pe anul administrativ 
1886-7 s'a acceptat fără observare şi el va avea 

a se subşterne asemenea înaltului Ministeriu spre 
finală aprobare. 

în tine s'a cetit numele acelor comunităţi 243 
la număr, ale cărora preliminare comunale pe anul 
1887 apoi socoti comunale pe anii trecuţi, afiân-
du-so în ordine, s'aii aprobat. Cu acestea terniinân-
du-se şirul obiectelor, vicccomitele designează comi
siunea autentic-ătdre de protocolul şedinţei şi închide 
şedinţa, 

Pessimismnl si creştinismul. 
(După Biserica ortodoxă română) 

Sânta scriptură ne arată în cartea lui Iov 
iconă unui bărbat asupra căruia cu dumnedeescă 
îngâduire s'a revărsat tdtă amărăciunea durereî. — 
Putem afirma, că Scriptura voi se arate prin acesta 
şi o icdnă a întregeî omeniri. Un noian de tânguiri, 
de miseriî şi nevoi clocotesce în sînul omenire! de-I 
sfâşie măruntaile. Cine întdrce privirea dela supra
faţa lustruită a societăţeî spre adâncimea eî, să 
spăimântă de fantasmele stdrse de nevoi, dureri şi 
tânguiri, care-î crâşnesc din tote părţile. Aici vede 
icdna lui Iov inmiit şi aude plângerea lui: „Indu-
raţi-ve de mine, înduraţi-ve, amicii meu căci mâna 
lui Bumnedeu in'a lovit11 (19, 21). Omul nu pri-
vesce cu plăcere acesta învăluită scenă; el trebue 
să facă singur experienţa, că durerea este aici par
tea lui. Durerea urmăresce pe om pe tote căile, se 
acaţă de călcâiul lui, scăpare nu-î cu putinţă, Chiar 
de să crede cândva scăpat, acesta fantasmă de 
odată stă eră în faţa lui şi-şî întinge colţii în 
măruntaile lui. Multe siint durerile, ce omul aici 
sufere, puţine siint bucuriile, şi chiar aceste puţine, 
rar siint netulburate, căci durerea mal adesea le 
întovărăşesce şi le otrăvesce. Totuşi pentru om nu 
este nimic mai displăcut decât durerea, pentru-că 
el din fire tinde la fericire şi fuge de durere. Deci 
vieţa omului pre pământ nu e nici cum în armonie 
cu cerinţele natureî sale, ba între ambele să înfâţi-
şază realminte o contrazicere strigătore. 

Dar de unde acesta contradicere ? Cum vine 
că genul omenesc aici e lăsat durereî şi tânguireî, 
pe când el din fire tinde la fericire? 

I. 
Acesta întrebare este aşa de proprie spiritului 

omenesc, în cât nu e de mirare, că 'şî-a pus'o în 
tote timpurile şi a căutat a o resolvi. 

1. Anticitatea pleca mai ales dela ideia, că 
origina răului din lume trebue redusă la o putere 
cosmică, contrară principiului dumnedeesc şi activi
tate! dumnedeeşcî spre bine. Nu puţini personificară 
chiar acesta putere contrară lui Dumnedeîi, ca „Prin
cipiu refF opus lui Dumnedeîi „Principiul bun;11 

acesta se făcu de esemplu în Parsism şi Maniheism, 
în urmă, când ceştinismul ajunse urît, acesta idee 
să adoptă din nou, şi felurit. în timpul cel mai noii 
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aşa numită „Filosofic a Xccanxchntuhii" a strein u-
tat durerea şi cliinul în „Procesul lumeî", conside-
rându-le ca un moment necesar în ea. Neconscientul 
dice Hartmann, .fundamentul a tdtă existenţa, este 
prins în sine însuşi, în chinul infinit al „Involun
tarului." El caută scăpare din acest chin. eşind 
din involuntar în voinţa reală şi astieliu se des-
vdltă în lume. Lumea deci s'a înfiinţat prin ten
dinţa neconscientul ui, de a scăpa din chinul invo
luntarului la fericire. Dară acesta tendinţă este ilu-
sorie, căci cum ajunge la conştiinţă în om durerea 
e aici şi anume în un grad şi întindere, ce nu se 
pot măsura, în adevăr, cât sunt de puţine şi de 
neînsemnate plăcerile vieţeî pe lângă mulţimea şi 
culmea durerel, miserieî şi suferinţei din acesta 
vieţă. Durerea, nefericirea domnesc în lume; nici 
vorbă despre o fericire, ci numai despre o „Miserie 
a existenţei". Deci, în tendinţa sa după fericire pe 
lume, neconscientul e victima unei triste descepţiuni, 
totuşi străbate infatigabil tote stadiile acestei de-
cepţiunî, tot sperând să ajungă fericirea. Omul îm
pins de puterea neconscientuluî, care constitue fiinţa 
sa cea maî interidră, caută fericirea în industrie, 
în iubire, în eroism, în amiciţie, o caută în reli-
giune, în ştiinţe, în arte, în progresul politic şi 
social: însă pretutindenea seceră numai decepţiunî; 
miseria existenţei nu i se amelioreză; ea rămâne 
tot asupra omului cu tdtă povara ei. Spre a scăpa 
de durere, numai remâne alta Neconscientuluî, de
cât a se desface de existenţa, în care află numai 
decepţiunî şi a se întdree eră în neconşeiinţa sa ori
ginală, în neantul seu primitiv. Numai în nimicirea 
lumeî, considerată ca sfîrşitul a tote, trebue a afla 
sfârşitul durereî. Aşa dar nu remâne omului alta, 
decât a suferi durerea ca o fatalitate nemutabilă, 
adusă de procesul lumeî, cu perspectiva că întdree-
rea în nimic îl va scăpa de ca. Pentru el nu există 
mângăere; suferinţa, durerea şi nefericirea în care 
îl aruncă procesul desvoltărei lumeî, este tocmai 
sortea lui; pdte să se plângă, nimic nuî folosesce; 
n'are nici speranţă în altă lume maî bună, unde 
durerea j-ar fi resplătită cu fericire: el este şi re
mâne jucăria sdrteî, de care nu-1 pdte scăpa nimic 
şi de care mai bine 'şi-ar bate joc în spăndurătdre 
{Comf. Stockl. Eine Bliitbe modernen Cultur Kam-
pfes, oder die neueste Berliner Philosophie. Mainz 
1874). 

2. Precum se vede, acesta teorie a durereî 
are un caracter absolut fatalistic; în acesta direc
ţiune ea nu presintă nimic noii de cum Islamul a 
espus-o cu mult maî nainte. Musulmanul încă trebue 
a privi suferinţa şi durerea ca ceva sortit asupra 
lui de voinţa lui Dumnedeu, aşa că nu pdte întreba 
„pentru-ce" trimite Dumnedeu acesta sortă asupra 
lui. Căci după învăţătura Islamului, Dumnedeu face 
tocmai cum voesce; el dă unuia noroc şi fericire, 
altuia necaz şi durere, nu pentru că ar urmări cu 
acesta scopuri maî înalte, pe care pdte în multe 

caşuri nu le cundscem, ci numai pentru-că aşa voe
sce, aşa îi place. Aici nu euiiipăiiescc înţelepciunea, 
nici dreptatea, nici bunătatea, ci numai voinţa sa 
absolută, prin care dispune de creaturile sale cum 
îi place. Nu remâne alta omului decât a se supune 
în apatie pasivă absolutei hotărîrî dumnedeescî, a 
lăsa să vină asupra'! suferinţa şi durerea vieţeî fără 
a se plânge şi a suferi neevitabilul orbesce şi mu-
tesce, fără a căuta vre-o esplicare ce i-ar putea da 
mângăere. — Losinca „Dumuexleu voesce" trebue 
să-1 îndestuleze pentru tote, trebue să-i substitue 
tote. Dar Musulmanului tot i-se oferă perspectiva 
altei vieţi, în care pdte spera o sortă mai bună 
decât cea din acesta vieţă, ceea-ce tot este o rază 
de lumină, ce licăresce în ndptea unui suflet doborît 
de durere. în conştiinţa timpului nostru însă, cum 
află expresiune corespundătdre în aşa numita „Filo
sofic a Neconscientuluî se stinge, apune şi acesta 
rază, căci „miseria existenţei" înceteză cu nimicirea. 
Aici deci sorta este absolut drbă; orî-ce privire din 
ndptea durereî, din chinul acestei existenţe pămân
tesc! este cu totul închisă pentru om; el are în 
sine conştiinţa, că este miser şi nefericit, pentru-că 
trebue să fie în puterea procesului lumeî, ce se des-
vdltă în el si prin el, fără ca o scăpare din acesta 
miserie să-I apară măcar cât de puţin posibilă. Aşa 
dar teoria, durereî cum o espune acest noii Budd-
hism, este cu mult maî înspăimântătdre decât aceea 
pe care Islamul o mârturisesce. 

3. Este evident, că un aşa conceput al durereî 
nu să pdte uni nici cu cerinţele raţiune! sănătdse 
nici cu necesităţile şi aspiraţiunile inimei omenescî, 
ci că mal vârtos atât raţiunea sănătdsă cât şi inima 
onienescă trebue să-1 respingă forte decisiv. Raţiu
nea sănătdsă e imposibil a să alipi de convingerea, 
că durerea şi „Miseria existenţei" ar fi resultatul 
necesar al procesului lumeî. Raţiunea cu atât mal 
puţin pdte suferi acesta filosofie a desperărel, cu 
cât în natură pretutindenea întâmpină un scop şi 
un plan măreţ şi vede totul ordinat după regulele 
prea înaltei înţelepciuni. Cum, ţinta la care tinde 
acesta minunată şi splendidă ordine a lumeî să nu 
fie decât durere, stricăciune şi năcaz pentru crea
turile din ea, fără perspectiva unul punct de repaos 
în acesta miserie generală, decât nimicirea! — Ra
ţiunea, repetăm, nu suferă acesta cugetare, acest 
pessimism. — Ea caută un temeiu etic spre a explica 
existenţa durereî; ea să dirige naturlaminte la ordi
nea etică, nu la cea fisică, cănd se întrebă despre 
temeiul şi scopul „Miserieî existenţei". Dar şi inima 
onienescă respinge pessimismul inventat de conştiinţa 
timpului modern. Dacă durerea pătrunde şi sfâşie 
inima, atunci acesteia îî rămâne: sau desperarea, 
sau consolarea. însă desperarea este contra natureî, 
este mdrtea inimei, care fuge de dânsa cum ori ce 
animal fuge de morte. Dar acesta fugă de desperare 
este tot odată căutarea consolare!; una implică pe 
ceea-laltă. Deci, până când trăesce şi e sănătdsă, 



inima- caută consolare în suferinţă; ea caută acesta 
consolare cu necesitate naturală; ea nu sé poto ab
ţine de acesta tendinţă. Şi tocmai de aceea negreşit 
ea respinge cugetarea, că nu există nici o consolare, 
că suferinţa şi durerea o apasă ca o fatalitate orbă. 
ce esclude ori ce speranţă. Căci îndată ce ar admite 
acesta cugetare, inima ar despera şi în acesta des
perare s'ar perde. v Filosofía Necon-scientului" pote 
să tot dică omului: să nu despere??, treime să te 
arântezi în munca şl in rvrtvjul viefei ea sa conlu
crezi la procesul lume/"; căci nu va ajuta nimic, 
întru cât înlăturarea a orí ce consolare şi speranţă 
în suferinţă apasă de sine boldul desperare! în inimă 
şi negreşit o perde. 

Ca să primim unicul răspuns adevărat şi satis
făcătorii! la întrebarea: ..De când şi din ce ca tisă 
există durerea şi miseria iu sinul omeni r ei?", tre-
bue să ne adresăm la, creştinism. Acesta precum 
esplică tote enigmele vieţei, aşa răspândesce lumina 
deplină şi asupra faptului în sine şi pentru sine 
atât de enigmatic şi uimitorii!, că viaţa întregei ome
nire! cum şi a fie-cărui om este un lanţ de sufe
rinţe şi necazuri; tot-odată esplică şi scopul lui 
Dumnedeil în acesta privinţă; posiţiunea durereî în 
economia generală a providenţei dumnedeeşcî; im
portanţa durereî şi a necazului pentru vieţa nostra 
spirituală şi morală. Spiritul omenesc îndată ce la
pada creştinismul şi reflecteză singur la adevărul 
suferinţei şi necazului din lume, fără stea conducă
tor e, să slobode în un întimerec adânc, unde nu 
află eşire; deci tot rătăcesce ca şi Buddhismul mo
dern. Noi să căutăm deci în creştinism esplicarea 
întrebării de mai sus, anume să ne răspundă mai 
întâia: „Care e causa atâtor necazuri şi dureri aşa 
de mari si varii din acesta lume"? 

(Va urma.) 

Frondele şi florile plantelor. 
Dacă îşi perde planta frunzele prin vitregia 

climei şi a timpului sau prin devastările insectelor 
stricăcidse, atunci planta să bolnăvesce şi în fine 
pere, er dacă îşi perde florile din ore care altă causă, 
atunci nu produce rod. 

Din aceste şi laicul fără a cunosce sciinţele 
naturali se convinge, că frundele şi florile plantelor 
nu sunt făcute cu scop de a face omului plăcere 
primăvara sau cu scop de a scote melodii de bucu
rie din fluera de salcă a poetului diletant şi nu au 
scopulde a ne întrista tomna aducându-ne amin te , 
că şi dilele ndstre sunt trecătore ca frundele răpite 
de ventul de tdnmă, dar nici spre a ne incomoda 
precum a cugetat o damă, care credend, că frun
dele arborilor produc ventul, s'a rugat de bărbatul 
ei ca să taie arborii din jurul casei socotind, că ast
fel va înceta ventul, ci şi laicul va afla, că frundele 
şi florile plantei au altă menire. De ce să fie făcut 

atotputintole tdte spre plăcerea sau incomodarea 
omului? în natură nu este escepţiune. Bunătatea 
nemărginită nu cunosce astfel de escepţiunl, de ea 
se bucură tdtă făptura şi nici o făptură nu e pre
ferită sau trecută cu vederea. Şi precum cântecul de 
primăvară al filomeloî nu are menirea de a scote 
suspinărî de jale din peptul unui amorez nefericit 
sau de a face, bucurie orăşanului scăpat în libertatea 
naturei de prinsorca chiliei, tocmai aşi nici frundele 
sau florile plantelor nu aii acest scop, ci cu totul 
altul. Planta se nutrescc ca şi animalul. Spre aceste 
scopuri e înzestrată cu organe şi adecă cu organe 
de nutrirc şi de îmmulţire. Organele de nutrire ale 
plantei sunt: rădăcina, trunchiul (cotorul) şi frundele; 
er organele de îmmulţire sunt florile. 

între organele de nutrire frunda ocupă locul 
cel mai însemnat, Şciinţa naturală a aflat, că planta 
e zidită ca şi animalele din 14 feliurî de materii, 
între aceste materii cea mai însemnată e carbogenul 
(cărbunele), fiind-că partea cea mai mare a plantei 
e compusă din acesta materie. Şciinţa a aflat mal 
departe, că acest, carbogen nu să pdtc lua din pă
mânt cu ajutoriul rădăcinilor precum să iaii celelalte 
13 materii, ci acest carbogen să ia numai şi numai 
cu ajutoriul frundelor din acidul-carbonic (acrelă de 
cărbune) al aerului atmosferic, adecă prin frunde 
se scote carbogenul din legătura sa cu oxigenul şi 
după-ce s'a scos, rămâne în plantă şi să preface 
în carnea plantei, er oxigenul devenind astfel liber 
să dă îndărăpt aerului atmosferic, de unde a fost 
luat în legătură cu carbogenul în formă de acid-
carbonic. 

Dacă privim deoparte însemnătatea cea mare 
a carbogenulul în viaţa plantei şi dacă privim, că 
tot carbogenul, ce se află în animale l'aiî primit 
aceste în formă de nutreţ, eră de altă parte vedem 
că acesta materie vitală numai prin frunde pdte 
ajunge în plante, atunci nu vom mal trage la îndoială 
însămnătatea frundelor în viaţa plantelor şi în viaţa 
tuturor făpturilor organice, şi nu ne vom mira, 
când vedem, că pomii desfrundaţi prin vitregia vremii 
sau prin devastările insectelor să uscă şi mor 

Flore-a. Fldrea este organul prin care să în
mulţesc plantele. 

Precum la împărăţia animalelor unii individî 
sunt bărbaţi, alţii sunt femei, astfel aflăm şi la plante 
individî bărbătesc! şi individî femeiescl. 

Individiî bărbătesc! portă flori cu pulbere, 
care în cele mai multe caşuri sunt de coldre galbenă, 
pană când individiî femeescî nu portă pulbere, ci 
numai unul sau mal multe fire, care aii la basele 
lor o umflătură, în care să află stratul cu duele 
plantei. Astfel vedem d. e. la cânepă, că unele 
plante portă flori cu pulbere, eră altele strat de oue 
adecă unele fire de cânepă representă bărbaţii, altele 
femeile. 

La alte plante aflăm, că tot acel individ portă 
atât flori bărbătesc! cât şi femeescî, adecă: tot pre 



FOIA DIFJ'ESAXA Nr. 4!). 

;:cel individ aflăm flori cu pulbere şi flori cu strat 
de (ine, precum vedem acesta la cucuruz, la care 
stogul din verful tuleuluî represiutâ mulţime de 
flori bărbătesc!, eră lirele (chica), care se arată în 
locurile unde se face rodul. reprosintă florile femeesci. 

La alte plante er aflăm, că fie-care flore 
portă atât pulbere cât şi strat de oue, adecă fic-care 
flore e bărbat şi femee. Astfel sunt florile pomilor 
noştri. 

Esperinţa şi şciinţa ne dovedesce, că numai 
acele flori produc frupte, în care se află strat de 
oue, înse numai atunci dacă du ele stratului s'a 
fructificat prin pulberea bărbătescă, căci precum 
duele de găină nu scot pui. dacă nu s'aii fructificat, 
astfel nici florile femeesci nu produc rod, dacă pe 
duele stratului n'a ajuns pulbere de flori bărbătesci. 

Privind de o parte acesta insemnetate şi necesi
tate a fructificării, de altă parte privind acea împre
jurare, că şi florile, care conţin atât pul vere de 
flori cât şi strat de duo rodesc mai secur şi mai 
bine, dacă duele florii nu se fructifică prin pulberea 
proprie, ci prin pulbere adusă de pre altă plantă 
fără voie trebue se întrebăm, că cine mijlocesce acesta 
transportare a pulbere! de pe o flore pe altă? 
Răspunsul la acesta întrebare e forte uşor, dacă 
privim neobositul sbor al insectelor de pe o flore 
pe alta cu deosebire neobositul sbor al albinelor şi 
al fluturilor. Aceste animale sunt avisate la nectarul 

- dulce. Albinele afară de aceea simt avisate şi la 
pulberea florilor, că numai din aceste ddue materii 
pot face merea, prin urmare sbdră de pe o flore 
pe altă căutând pulbere de flori şi dulceţă, cu care 
ocasiune se mijlocesce transportarea pulbere! de pe 
o flore pe alta şi astfel se fructifică duele unei 
plante prin pulberea altei plante. 

Cu deosebire fructificarea pomilor noştri se 
pare a sta în strictă legătură cu neobositul sbor al 
albinelor. O fdie economică germană aduce un cas 
forte interesant. Foia acesta ne spune, că în Aus
tralia înainte de ce să Importaseră acolo albinele 
toţi germanii emigraţi, să văitau că pomii lor aduşi 
din Europa simt cu totul neroditorî. Nu şciaii causa 
acestei arătări desastrdse, pană ce nu veni acolo un 
alt german emigrat, care pe lângă altele aii dus cu 
sine şi nişce coşniţî de albinî. Primăvara sosî şi ce 
minune? Atât pomii germanului de nou venit, cât 
şi pomii vecinilor sei produsără atâtea pdme încât 
trebuiau să-să proptescă pomii, ca să nu să frângă 
sub povara pdmelor. Drept aceea bine dice foia 
amintită, că „dacă n'avem albiul, n'avem nici 
j)6me.u 

Dacă vedem, că între alte plante şi între alte 
insecte esistă tot acest raport reciproc, atunci pri
cepem, că nectarul cel dulce al florilor nu e în 
prima linie menit de a servi de nutriment plăcut 
omului în formă de mere, ci e menit a servi de 
obiect atrăgător pentru insecte, mal departe vom 
afla, că nici colorile variate ale florilor nu au sco

pul principal a servi de limbă în conversările iubirii 
platonice, nici spre a împodobi perul daniel în sala 
de bal, ci vom afla, că aceste colori aii cu totul 
alt scop adecă scopul de a atrage atenţiunea insec
telor asupra florilor şi astfel a îndemna aceste animale 
spre esecutarea datorinţel prescrise lor cu litere 

! eterne în legile na turei de nemărginită povedinţă. 
Esecutarea, acestei legi neclătite o simte omul 

adeseori, dacă nu o destul de precaut şi nu scie a 
mijloci esecutarea acesta pe o cale corespundetore 
scopurilor şi intereselor sale personale, cu deosebire 
grădinariul nesocotit plăteşce. preţul nemerniciei sale. 
când plantând un pom cu frupte nobile între alţi 
pomi cn frupte selbatice, trebue să caute cu manile 
în sîn cum se selbătecesc fruptele pomului nobil. 

Grădinariul înţelept nu numai că nu permite 
acesta, ci din contră urmărind esemplul prăsitoriului 

' de vite, să va nisui a planta lângă olaltă numai 
' pomi cu frupte bune şi frumosă, mal departe nu va 
i cruţa ostănela de a fructifica şi maestrit florile cele 

mai perfect desvoltate şi astfel a produce pdme de 
deosebită nobleţă, 

Recapitulând tdte cele dise pană acum vedem, 
că prin tdte să întăresce adevărul afirmării: că jrun-
zilc şi florile plantelor au menirea de a susţinea 
individul şi specia proprie si în a doua linie de a 
atribui la susţinerea altei specii, mal departe din 
tote se trage îuveţătura, că geniul dibace al omului 
pote interpreta legile naturel spre folosul propriu 
şi în fine din tote ne resună armonia cea minunată 
şi sublimă a naturel compusă de Virtuosul etern. 

losif Bălan. 

Var ie tă ţ i , 
Dina de 30 Novembre s'a serbat într'un mod so

lemn la biserica din cetate în Sibiul. După sevîrşirea 
serviciului divin obicinuit Ilustr. Sa Părintele archiman-
drit Nicolaîi Popea, llustritatea Sa Părintele archimandrit 
Dr. IIarion. Puşcăria, Precuvioşia Sa părintele protosincel 
Nicanor Frateşiiî, şi reverendis. dnî protopresbiteriî Za-
charia Boiu şi Simeon Popescu au sevîrşit parastasul pen
tru Marele Archiereu Andreiii bar. de Şaguna. Corul se-
minarial condus de dl profesor G. Dima, şi corul fune-
bral condus de domnul Dim. Cunţan au desfătat în mod 
tare sărbătoresc pe credincioşi. Multă indoioşare a produs 
cântarea versurilor ocasionale : „Românime mult cercată.,, 

Decisiunî de mare însemnătate pentru noi. 1. 
înalta Curie a adus sub Nrul 177 încă la anul 1877 o 
otărire de mare însemnătate, că adecă: la cei îndrep
tăţiţi pe basa inteligenţei de a fi luaţi în lista alegători
lor electorali, (§ 9 din legea electorală) nu pdte se cadă 
sub intrebare împrejurarea, că ore respectivul plătit'a da
rea anului trecut ori ba? pentru-că şi în caşul, dacă 
nu ar fi plătit'o, trebue luat în listă. Preoţii şi învăţă
torii de pe sate insemneşî-o bine acesta decisiune. 2. Du-



l>ă imprumutuvî intabulate, sé repartézà (lana de interese 
pana atunci, până când sé destabuleză împrumutul. Acosta 
a otărit'o judeţul tinanţial din Budapesta sub minierul 
3809 anul 1880. Acela care a avut darà pretensami 
intabulate şi sunt plătite, grijască să se destabuleze, ca 
.sé nu plătescă dare după ele. 3. Tot judeţul tinanţial din 
Budapesta a adus sub minierul 101 ti din anul 1886 
decis, că după interesele capitalelor, care formeză pro
prietatea bisericilor şi a şcolelor, şi se folosesee pentru 
susţinerea institutelor de cultura, (şcolele poporale, alum-
neu, seminariu etc.) seu pentru acoperirea salariilor în-
veţătoreşcî: nu se pete impune dare de interese. 

Nou alesul Episcop al Versetului I larion Ruva-
ra ţ călătorind în dilele prime ale luì Noemvrie la Buda
pesta şi luând audienţă la mai mulţi Ministri a declarat 
resolut acestora, că nu sé simte chemat la demnitatea 
episcopală şi de aceea abdică de acest înalt oficiu. Acesta 
declaraţiune o a repeţit şi în faţa patriarchuluî Gherman 
Anghelicî, carele asemenea călătorise în grabă la Buda
pesta în acesta afacere. Causa abdicare! sé vorbeşee în 
cercuri mai intime a fi motivele produse de patri ardi pen
tru de a stórce dela guvern aprobarea alegereî lui Ruva-
raţ de episcop şi anume, că prin denumirea lui Ruvaraţ 
sé va întări la Sèrbi partida liberala guvernamentală şi 
că în fine va fi recunoscută şi alegerea, pretinsă de nele
gală, a patriarchuluî Anghelicî. Comisariul regesc Mcolicî, 
dând credemènt espunerei patriarchuluî, a informat tot 
în acesta direcţiune şi pe guvern şi aşa a urmat aproba-
rea alegereî lui Ruvaraţ de episcop. Acesta însă înţele
gând mai tardili apucăturile după culise ale patriarchuluî, 
'şi-a dat momentan dimisiunea sub pretextul, că nu sé 
simte chemat la demnitatea episcopală şi s'a retras la 
mănăstirea sa Ghergheteg. După cele mai nóue şcirî, Ru
varaţ va fi provocat a-şî motiva în scris demisiunea sa 
adresată sinodului episcopesc, care vă decide definitiv în 
causă. 

Pentru străformarea Lugoşuluî din comună mare 
în oraş cu magistrat regulat esista între poporaţiunea 
acestui oraş o agitaţiune febrilă. Ca în tote cestiunile 
importante aşa şi în acesta s'au format diferite păreri 
pentru şi contra intenţionatei străformări, că deşi organi-
sarea Lugoşuluî cu magistrat regulat va oferi potè foióse 
şi favoruri oraşului, totuşi în privinţa speselor şi a altor 
afaceri esista cestiunî, ce au a fi bine prejudecate şi pre
cumpănite. Cu tòte acestea venind causa la pertratare în 
representanţa comunală, cu majoritate de un vot s'a de
cis după lungi desbaterî, ca petiţiunea pentru străformarea 
Lugoşuluî în oraş cu magistrat regulat să se înainteze 
municipiului comitatens pentru de a sé satisface. Pană 
aci lucrul este normal. Acum înse vine „Krasso-Szorenyi 
Lapok" şi denunţă de ignoranţi, de naţionalişti, de omeni, 
cari voesc se pescuescă în apă turbure ş. a. pe toţi mem
brii minorităţii, carii nici nu au votat contra creăreî ma
gistratului regulat, ci numai pentru predarea causei unei 
comisiunî spre studiere şi propunere motivată, ba ce este 
mai mult pe un cetaţen german, pe un architect de cel 
mai bun renume şi respectat de toţi, îl stigmatiseză de 
reu patriot, pentru-că a votat cu minoritatea şi pentru-că 

'şî-a dat fiul să studieze îii Germania şi nu în Uugaria l;i 
un institut technic de maşine. Respectivul raportătoriu 
înse îşi uită, sau nu vrea să şcie, că în Ungaria pană 
acum nici nu esistă un asemenea institut, căci şcola su
periorii industrială din Caşovia, recomandată de el, se deo-
sebesce ca cerul de pământ de un institut technic special 
pentru maşine. Ore să mai stăm noi la vorbă cu aseme
nea omeni, cari şi cele mai nevinovate cestiunî le tîreesc 
în nomolul politicei de astădî. înece-se eî în el, noi să 
ne căutăm de trebă. 

Stat fericit. Preşedintele statelor unite din Ame
rica în mesagiul seu, prin care a deschis congresul din 
acest an, espune că după raportul secretariuluî de stat 
venitele anului administrativ încheiat cu finea lui Iunie 
a. c. s'au suit la 336.440.000 dolari, eră spesele la 
242.480.000 dolari, prin urmare venitele întrec spesele 
cu peste 90 milidne dolari. Astfel statele unite în scurt 
timp îşi vor plăti tdte datoriile şi va fi unicul stat fără 
datorii. Intr'aclever fericit stat! 

Căsătoriile unitare ardelenesc!. în urma sentinţei 
Curiei în afacerea aşa poreclitelor căsătorii ardelenesc!, s'a 
discutat acesta afacere într'o conferinţă ministerială, şi 
în scurt timp se va face un proiect de lege referitoriu la 
aceste căsătorii, care proiect se va aşterne camerei, şi 
care va resolva afacerea definitiv. 

Legea nouă comunală lucrată de redactorul „Lu-
minatoriuluî din Timişora" a apărut deja de sub tipariu 
si s'a început cu spedarea eî cătră dniî, carii 
aii cerut'o. Volumul conţine 8 cole de tipariu octav, cu
prinde în sine textul oficios al legii tradus în limba ro
mână; esplicaţiunî la fie-care cap al legii, toţi §-iî citaţi 
din alte legi, ce stau în legătura cu acesta lege, un es-
tras din ordinaţiunea ministerială referitdre la Intrarea 
în vieţă a legii, indicele cuprinsului şi îndreptarea gre
şelilor de tipariu. Preţul este 40 cr. postporto simplu 
5 cr. de esemplariu, recomandat 15 cr. v. a. — Dela 5 
esemplarie se dă unul gratuit, dela 10 esempl. se dau 
2 gratuit. — 

Cumpărarea de taur i de prăsilă. Ministrul de co-
merciu va cumpăra şi în anul 1887 mai mulţi tauri de 
prăsilă de rasa maghiară de Berna, de Kuhland, de Pinz-
gau şi de Algau, şi va împărţi acest! taur! diferitelor co
mune şi întreprenorî. Cu scopul acesta sunt provocaţi re
ferenţii economici, ca taurii, ce se pot câştiga în cercul 
lor se-î însinue ministeriuluî de comerciu pană în 15 Ia
nuarie 1887, er' lipsa de taur! derasă specială a o in
sinua pană în 15 Februarie 1887. Inspectarea taurilor se 
va face de cătră organele ministeriale în luna lui Februa
rie, şi preţul pentru tauri apţi se va plăti imediat; er 
taurii cumpăraţi se vor lua decătră regim numai în 15 
Aprilie. Taurii astfel acviraţî se vor preda singuraticelor 
comune prelângă mari favoruri şi pe rate, er comunelor 
mai sărace să va lăsa o scădere şi din preţ. 

încredinţare. Tînerul comerciant din Dognecea, dl 
Coriolan Iordan a încredinţat de fiitdrea sa soţie pre» • 
dşora Iuliana Dobrovolszky, amabila fiică adoptată a re-
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posateî preoţesc F-alarina Jancu din (iliilad. în 28 Xo-
emvrie a. c. a. Felicitările ndstre sincere junei pareebî! 

Din Hoiniinisclii' Ilevue, idie-lunară-politică literară 
redactată în limba germană de dl Dr. Cornel Diaronovicî 
a apărut broşura a X- -XI. şi ea cuprinde materiile: 
Darea de magiarisare, (îermâniî în Monarcbia austro-un-
gară, Românii din acesta Monarelue de Donato Sanmini-
atelli. Revistă, Căderea faniorisţilor în liomânia la 
anul 1821după Aricescu do I'. Brostean. Cercetări limbis-
ticede Y. S. Manginca (continuare.), l'oesiî. Artă şi literatmă. 

Domnul Dr. Leo Mureşan, medic practic, a bine
voit a dona institutului nostru pedagocic mai multe mine
rale şi rarităţi de petriiăete din diferite formaţiuni geo
logice. Cu privire la însemnătatea seientitică, care o au 
aceste obiecte pentru un museu şcolăriţi, ne simţim în
demnaţi a ne esprima recunoşcinţa cea mai adâncă dom
nului donatorii! pentru bunăvoinţa si zelul seu. care l'a 
arătat faţă de învăţământul nostru public prin acesta do-
naţiune. 

Bibliografie. Din biblioteca copiilor a apărut Nr. '•'>. 
Toma a luî Moş sau Românul la bătrâneţe, legendă popu
lară. Fragile, istoridră morală, apoi Nr. 4. Stan Bolovan, 
poveste. Preţul unui Număr 3 cr. Editura librăriei N. I. 
Ciurcu. Braşov. 

C O N C U R S . 

Publicare de concurs. 
în comuna Borloveniî noi (Comitatul Caras- Severin) 

postul de învăţătorii! la Fşcola comunală elementară cu 
limba de propunere română şi magiară a devenit vacant, 
pentru a cărui deplinire se escrie concurs sub următorele 
condiţiunî: 

1. Salariu în l)anî gata anual este 300 tl. v. a. 
a) după fiorinul de dare 10°/ 0 33 fl. 00 cr. 
b) Interesă dela fondul granicerescu 77 fl. 18 cr. 
c) Ajutoriul dela stat 188 fl. 92 cr. 

2 Pentru încălditu 12 metre cubice lemne. 
3. cvartir cuviincios cu grădină de legume. 
Petiţiunea scrisă în limba magiară şi adresată cătră 

înaltul Ministru de culte şi instrucţiune provedută cu tim
bru, reflectanţii la acest post au a o subşterne spectatuluî 
Comitet administrativ comitatens pană la 31 Decembrie 
1886 în Lugoş. 

înveţătoriul denumit are a îndeplini şi datorinţele 
cantorale după ritul gr. ort. român, eră petiţiunile întâr-
(liate sau neadjustate după formele prescrise nu se vor 
lua în consideraţiune. 

Borlocenil-noi, la 20 Noembre 1886 
54—1 Ion Borcescu 

primariu şi preşedin
tele scaunului şco

lariu. 

Pro basa ordinaţiuneî consistoriale din 15 Abvem-
bre Nr. 74(i B.. se escrie concurs pentru ocuparea 
postului de capelan pe lângă parocbul losif Tomăşel 
din Yraui. 

EIHOIameţitele, sânt: 

te din trei din tote venitele paroebie! 
.le 

ca 

Una pai 
a 11 clasă. 

Doritorii de a ocupa acest post aii sé dovedescă 
sunt de relighmea gr. orient ; ca aii cel puţin patru 

clase gimnasiale sau reale, şi că aii absolvat cu succes 
bun teologia în unul din institutele nostre. Cei mai bine 
cualificaţî vor ii preferiţi la candidare si alegere. 

Timpul de recurgere este dela prima publicare în 
.,Foia dieeesană." pană în 30 de (iile, în care restimp recu
renţii ai! să se presenteze în biserica din Yranî spre aşî 
a reta desteritatea în cântare şi predicare. 

Alegerea sé va ţinea în 26 Decembre a. c. Recur
sele aù a sé trimite protopresbiteruluî tractual Filip Adam 
în lam. 

Virati, în 18 Novembre 1886. 
ii3—2_ Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresbiterul Filip Adam. 

ginţi strălucitori de albeaţă după o scurtă întrebuinţare. 
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Pasfă de dinţi Aromatică 
a d-ruliu I. G. POPP med.icul-dentist cd Curţii c. r. 

Viena 1., Bognergasse Nr. 2. 
Dinţi (naturali sau artificiali) sunt conservaţi şi durerile 

de dinţi sunt împedtvate, bucata 35 cr. 

Apa de Gură şi Dinţi Anatiierină 
a d-rului I. G. POPP medicul-dentist al Curţii c. r. 

din Vie. ii a, 
linişteşte durerea de dinţi, vindecă gingiile bolnave, 
păstrează şi curăţă dinţii, face să dispară mirosul urît, 
înlesneşte crescerea dinţilor la copii cel mici, servesce 
drept preservativ contra difteritei, este neapărată la 
întrebuinţarea apelor minerale, în sticle de 1 fi. 40 cr. 

1 fl. 50 cr. 
PRAF DE DINŢI VEGETABIL face dinţii albi. 

strălucitori, fără a-I ataca, în cutiuţe de 63 cr. 
PASTA DE DINŢI ANATHERINA în dose de sticle 

de 1 fl. 22 cr., cel mal fin săpun pentru curăţirea 
dinţilor, preparat cu uteiu de ismă. 

PLUMB DE DINŢI, mijloc practic, cel mal sigur 
pentru a-şl plumbul însuşi dinţii găunoşi; cutia 1 fl. 

S A I U N DE PLANTE, introdus de 18 ani cu cel 
mal mare folos contra erupţiunilor cutanee de ori-ce 
soiu mal cu seamă contra mâncărimel pielei, împletituri, 
grindt, mătreată în cap şi barbă, bătături de ger, sudori 
la piciore şi rîia. Preţ 30 cr. 

|W^~ Sunt oprite contrafacerile, la care îşi iau 
refugiul unii fabricanţi însuşindu-şi însemnări de firmă, 
ce se cam apropie de a mea, şi făcendu-şl productele 
după înfăţişare foarte semănătoare cu ale mele. La 
cumperarea fie-căruî obiect este a se lua firma în 
deosebită băgare de seamă. 

m^*> Mai mulţi falsificatori şi uendetori 
din Viena şi Bucureşti de curând au fost 
judecaţi la amende considerabile. 

Deposite: în Caransebeş la apotecarii: Ales. Ristics şi F i i . 
J. Miiller şi la neguţ. H. Rosenfeld. în Rnscberg la apoteca luî 
Jos. Gurth, în Mehadia la apoteca luî G. Tamăs. (28—3) 




